

悲劇英雄 (一)

士師記 12:8-13:25

莊祖鯤 牧師

前言

當士師記來到尾聲時，也是那個時代「向下沉淪的六個循環」之末了。因此，作者以反諷的筆法，描繪出那個世代許多令人感慨良深的景象。

首先，當時主要的外患乃是非利士人。非利士人主要來自於地中海中部的克里特島，在公元前十三世紀以前，乃是地中海的海上霸權，被稱為「海上之民」(Sea People)。到了公元前 1200 年左右，由於克里特島火山爆發，島上居民大量流亡，侵襲地中海東部沿岸。埃及先是以雇傭兵(稱為「亞拿之子」)來防堵這些非利士人，後來甚至收編這些戰敗的非利士人，屯居於迦南地沿海的迦薩、亞實基倫、亞實突、迦特和以革倫等五座城，作為埃及的邊防城。從此非利士人與以色列人之間，就開始長達一、兩百年的爭戰與衝突，直到大衛登基作王為止。

其次，參孫從出生就是被神指定終身為「拿細耳人」，在聖經中，只有他和撒母耳是終身作拿細耳人的。但是，參孫卻是個失敗的拿細耳人，撒母耳才是拿細耳人的典範(正如第一位君王掃羅是失敗者，而繼任的大衛才是合神心意的王一樣)。兩個人之間許多類似與迥異之處如下：

參 孫	撒 母 耳
母親不生育，神主動賜子	母親哈拿不生育，因求告神而得子
被神指定終身為拿細耳人	母親哈拿將他奉獻終身為拿細耳人
父母並非特別敬虔的人	父母都是非常敬虔的人
屢次觸犯拿細耳人之禁戒	終身恪守拿細耳人之禁戒
是放蕩無繫的人	是敬虔的「忠心祭司」(撒 2:35)
起首反抗非利士人之欺壓	首度打敗非利士人(撒 7 章)
士師記中最後一位士師	最後一位士師，也是第一位先知
結束了以色列的黑暗時代	開創了以色列一個光明的新世代

I. 序曲：以比讚、以倫和押頓三位士師(12:8-15)

1. 以比讚(12:8-10)

2. 以倫(12:11-12)

3. 押頓(12:13-15)

II. 參孫的出生(13:1-25)

1. 時代背景—以色列人的背道與受管教(13:1)

- 最特別的是，以色列人在困苦中卻未求告神！他們是否已經逆來順受，認命了？

2. 耶和華的使者初次顯現(13:2-7)

- 耶和華使者的宣告是很特別的：祂要賜給她一個兒子，但是這孩子卻要歸神作拿細耳人(民 6:1-8)；他要「開始」拯救以色列人脫離非利士人的手，因為他之後還有撒母耳、掃羅及大衛；最後，從此她也不可以喝酒及吃不潔之食物。

- 她向她的丈夫的報告是：她見到一位「神人」、「神的使者」，祂看來「甚是可畏」，但她卻不知道祂是誰。

3. 耶和華的使者再度顯現(13:8-23)

- 瑪挪亞求耶和華的使者再度向他顯現，就像基甸兩度以羊毛來作試驗一樣，顯示他缺乏信心。而值得注意的是：耶和華的使者第二次還是先向他的妻子顯現，所說的話也都一樣。

- 當瑪挪亞詢問祂的名時，耶和華的使者先是拒絕，然後說：「我的名是奇妙的」，這個「奇妙」與以賽亞書 9:6 相同。

4. 參孫的誕生(13:24-25)

- 在參孫身上，「耶和華的靈感動他」出現了四次之多，比任何一位士師都多。這一方面要表明，神興起參孫來拯救以色列人，從始至終都是神出於恩慈與信實主動的作為。但是另一方面，同時也讓我們看見，參孫一生的所作所為，如何糟蹋了神所給他的機會與潛能，至終以悲劇收場。

討論問題：

- (1) 以色列人在一再地犯罪、受管教之後，似乎已經麻木不仁了。我們是否也會在生活上跌跌撞撞，總是學不會屬靈的功課，甚至放棄了？
- (2) 瑪挪亞夫妻二人似乎是現今許多基督徒的寫照：說信，又不是全心全意地信靠；說認識神，又好像近乎茫然無知。你自己呢？請分享。
- (3) 從參孫與撒母耳的對比，可以看出他們父母的屬靈光景，對他們一生影響很大。我們作父母的，對兒女的屬靈「家教」如何呢？請分享。